



商水:一位烈士 一曲壮歌

□晚报记者 马治卫 文/图

核心阅读

雕刻在石头上的记录,随着时间的流逝可能会慢慢消失。但人们头脑中的记忆,却永远清晰。青山不老,绿水无忧,是革命烈士用鲜血换取了国家的安宁与太平。清明节即将到来,记者怀着崇敬之情来到商水的烈士陵园,在缅怀先烈的同时,再次重温了那一段段让人刻骨铭心的历史。

534位无名烈士长眠李庄烈士陵园

3月31日上午,在商水县民政局工作人员刘冰凌的陪同下,记者怀着对烈士的敬仰之情,走进了位于该县大武乡的李庄烈士陵园,拜访长眠于此的534位无名烈士。

阳光下,松柏间,烈士陵园南北两处墓群井然有序地排列着。陵园的南半部,有早些年长眠在这里的236名无名烈士。陵园的北半部,有清明节前从别处迁入的298位无名烈士。

陵园北半部的墓群西侧,矗立着一座墓碑。墓碑虽不高大,但看起来庄严、肃穆。墓碑正面镌刻着“革命烈士永垂不朽”8个大字。墓碑背面的碑文中,记载了烈士为国捐躯的壮举:1948年7月28日,在著名的淮海战役中,我中原野战军第六纵队某团全体官兵,奉命在青龙沟一带阻击从驻马店北上增援徐州战役的国民党吴绍周兵团之十一师,战斗在上蔡县小岳寺乡西武张和朱里乡小庄村的接壤地带打响之后,他们冒着枪林弹雨,奋勇杀敌,经过一昼夜的激战,打退了敌人的多次进攻,胜利完成了阻击任务,从而牵制了敌之兵力,为我军全歼徐州守敌创造了有利条件,期间有58名官兵为国捐躯英勇牺牲,集体埋葬此地。

刘冰凌说,当时这里是战时后方医院的所在地。战斗结束后,村民们自发组织,用牲口拉着太平车,与部分战士一起,把牺牲战士的尸体集中运到到了李庄,分埋在19个墓坑里。“当时,也不知道这些官兵的姓名,更不知道他们的家在哪里”。

新中国成立后,这些无名烈士墓成了当地人心中的圣地。参加过解放战争的村民李凤山义务看护烈士墓。每到清明节,李凤山都会向前来扫墓祭奠者讲述烈士牺牲时的情景,说到动情处,他声泪俱下。那时,村民李油锤常常去当李凤山的帮手。十多年前,李凤山去世了,李油锤义不容辞地接过了看护烈士墓的担子,如今他已经坚持了20多年。“这几年虽然来扫墓的人没有以前多了,但只要活一天我就要‘照顾’烈士一天。”站在烈士墓旁,李油锤说。

刘冰凌讲,为告慰先烈,2012年商水县开始筹建李庄烈士陵园,目前共安葬烈士墓534座,其中现迁葬异地散葬烈士墓298座,就地立碑保护236座,均为无名烈士。“建成后的李庄烈士陵园将成为商水县重要的爱国主义教育基地。”刘冰凌说,目前一期工程已基本完工,二期工程也即将开工。



商水县烈士陵园



李庄烈士陵园

徐乃祯等英烈事迹可歌可泣

在商水县胡吉镇胡吉村的一片空旷的田野里,有一尊白色大理石雕像,非常醒目。雕像的原型叫徐乃祯,是这个村子里的人。1948年冬,淮海战役打响后,徐乃祯踊跃报名参军。他成为了一名担架队员,因长途跋涉,双脚冻伤,肌体严重损坏,伤势恶化,于1949年春病逝,时年54岁。后来,徐乃祯被河南省人民政府追认为革命烈士,徐州市淮海战役纪念馆,记载有他的事迹。2010年,为纪念这位英雄,商水县人民政府在此为徐乃祯立了纪念碑。解放军少将、军旅作家王树增在中央电视台讲《淮海战役》时专门讲述了徐乃祯的事迹。“在我们心里,应该给他树立一个纪念碑。”王树增评价徐乃祯时说。

同徐乃祯一样,在汾河岸边的商水县烈士陵园安葬的英烈,他们的事迹同样可歌可泣。生于该县城关镇奎楼街的杨保民,1975年参军,1980年复员到县电业局工作。1990年2月5日14时许,他为抢救落入冰窟的李云成、刘伟华两名儿童而英勇献身,时年36岁。杨保民牺牲后,商水县委、县政府授予他“模范共产党员”、“舍己救人英雄”称号,省工会追认他为“五一劳动奖章”获得者,省政府批准他为烈士,国家能源部追认他为“人民的好电工”的荣誉称号。

与杨保民一样,老家在商水县大武乡李庄村的李明德也为救人而献身。1984年

7月1日18时30分左右,李明德施工驻地福山庄,女青年颜金玲轻生跳入水井。李明德为了救人,奋不顾身抓住井绳下到井里。可他下到一米多深时,井绳突然断了,他不幸后脑撞到井壁的石头上,掉入井水中,光荣牺牲。后来,李明德所在部队为他追记了二等功。

在陵园内,记者看到了前些年为抓捕逃犯而英勇牺牲的公安干警李永杰的墓碑。2010年12月16日10时许,在省道洛界公路执行抓捕广东惠阳命案逃犯时,李永杰为掩护两名战友,生死瞬间,他把战友猛地推出,两名刑警获救,他被车轮碾轧在地,为自己42岁的生命书写了最后壮丽的一页。李永杰的去世让战友和群众失声痛哭。公安部政治部主任蔡安季在批示中称李永杰“十几年如一日顽强拼搏在打击犯罪一线,这次又舍身救助同志避险,是百万基层民警的楷模”。

刘冰凌介绍,商水县在册的烈士有近300人,徐乃祯、杨保民、李明德、李永杰只是这些烈士中的代表。左立斗、王东建、王国志、黄建设、赵春辉、朱国印、李洪涛、武治业、周国君、曾庆海、万俊义、石大个、刘克强、王同开、王成、郑学仁、王凤齐、莫作合、洪心庆、张胡林、许秋、薛书明、张东……这些英烈的事迹同样可歌可泣,他们生前是面旗帜,倒下是座丰碑!

追寻红色足迹,争做英雄传人

烈士们为了人们的幸福生活牺牲了,他们在人们记忆中是否深刻?在商水县城,记者做了随机采访。调查显示:近些年对英烈的悼念活动开展的相对较少,许多市民对英烈的事迹不是很了解,只有少部分市民能够说出几位英烈的名字和他们简要的事迹。从总体来看,老年人、中年人比青年人了解得多。

“如果不对现在的孩子进行适当引导,

他们甚至连‘烈士’一词的真正含义都不清楚了。”商水县烈士陵园附近一学校的教师对记者说,他们每年都要到陵园为英烈扫墓,以此加强对学生的爱国主义教育。

采访发现,尽管大家对英烈的事迹了解的程度不同,但市民一致认为,英雄逝去但精神永存,生活中一定要自觉以英烈为榜样,追寻红色足迹,争做英雄传人。

“服务”英烈 任重道更远

谈起对烈士陵园的管理时,刘冰凌说:“原商水县烈士陵园始建于上世纪70年代,自成立以来,承担着保存和安葬烈士遗骨、开展爱国主义教育的任务,但由于年久失修。在有关部门的支持下,2007年,商水县人民烈士纪念碑在陵园内落成。”记者看到,新落成的商水县人民烈士纪念碑巍峨高耸,成为烈士陵园内标志性建筑。

为集中保护零散烈士墓,去年开始筹建商水县李庄烈士陵园。陵园规划占地9亩,陵园南北两边为整齐统一的烈士墓区,陵园中部为纪念广场,大门为两层半仿古式建筑。建成后的李庄烈士陵园,将成为商水重要的爱国主义教育基地。刘冰凌表示,尽管在陵园建设上做了一定的工作,但“服务”英烈,任重道更远。